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Réhrenbestiickung i-'iir den 0-V-1: Aus der Tabelle entnehmen wir die erforderliche Leistung des Netz-
teils, das wir wahlweise fiir All- oder Wechselstrom, Einweg- oder

g diRﬁhIBntypen N=F P, R; Ryg Ra Netztell Zweiweggleichrichtung aufbauen (Abbildung 9/10). Jedenfalls miissen
\Se e K = e = ua die verwendeten Gleichrichterréhren, Trockengleichrichter, Trafos und
AF 7 AF 7 50 1 10 200 20 Netzdrosseln fiir die in der Tabelle geforderte Mindestleistung in
AF 7 ALi2 50 0,15 i 7 60 Milliampere ausgezeichnet sein. Zum Beispiel: Fiir die Kombination
AF 7 RES 164 50 0.8 100 10 30 AF 7—AF 7 benétigen wir ein Netzteil fiir 20 mA. Wir konnen dazu
’ jedes alte Volksempfiingernetzteil mit der Gleichrichterrshre RGN 354

EF {1 | EF 11 100 1,5 150 4 30 ; .
? benutzen. Die Allstromgeriite brauchen an allen Erd- und Antennen-
E_F 12 EE 12 iR 3 1 49 4 buchsen hochbelasthare Schutzkondensatoren, damit es im Betrieb
EF 12 EL 12 100 0,09 0 3,5 100 keinen Kurzschlufl gibt. Die Siebkondensatoren fiir das Netzteil sind
EF 80/85 | EF 80/85 100 0,2 20 ST 30 ' so grol wie moglich zu wiihlen, mindestens jedoch 8 uF, damit das
P 2000 P 2000 100 ° 0,5 20 30 30 Gerit auch brummfrei arbeitet, was fiir den Kurzwellenempfang wich-
C3B C3B 50 0,175 10 15 30 tig ist. Ebenso sind die Heizfiden der Réhren einseitig an Masse zu
6 AG 7 6 AG 7 50 0,42 10 0,35 80 legen, damit keine Brummeinstreuungen vom Netz her erfolgen kon-
UEL 51 {00 ¥ mannulis nen. Der Netztrafo wird ausgangsseitig fiir héchstens 260 Volt he-

aus Netzteil 200 o 45 60 messen.
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Abb. 8 Schalthild dee 0-V-1
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" regelung und Stérbegrenzung. Zwei parallel zum Potentiometer liegende,
gegenpolig geschaliete Sirutoren dienen als sogenannter ,,Krachtter'.
Kurze Stéramplituden, wie sie durch Funkenbildung beim Betiitigen
von Lichtschaltern usw. entstehen, werden so in ihren Spitzen be-
grenzt, dafl sie unser Ohr nicht mehr als storend empfindet.

Die Riickkopplung wird, wie aus der Zeichnung ersichtlich ist, am
Schirmgitter der ersten Rohre geregelt. Die sonst allgemein iibliche
Riickkopplung mit einem Drehko vor der Riickkopplungsspule ist fiir
Kurzwellenempfang ungecignet, da sie die Abstimmung versndert,
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Abb. 11  EKopfhireranschlufl dber einen Echuﬁkondensﬂ.tor

Es ist selbstverstiindlich, daB alle Verbindungen szuber geldtet wer-
den miissen und als Fliefmittel nur reines Kolophonium verwendet
wird. Die Drahtleitungen werden gut isoliert, mit Riischschlauch iiber-
zogen, Durchfiihrungen sorgfiltiz gebohrt und ausgepolstert. Die klei-
nen Bauteile, wie Widerstiinde und Kondensatoren, sollen moglichst
fest auf Létdsenleisten liegen, alle Massenpunkte kommen direkt an
die Réhren und werden untereinander noch einmal durch einen stér-
keren Kupferdraht verbunden, der dann auch zur Erdbuchse fiihrt.

Vielen von euch wird das alles sehr kompliziert vorkommen, ich
setze aber voraus, dafl unser 0-V-1 nicht der erste Apparat ist, den
ihr aufbaut. Sicherlich habt ihr euch schon an anderen Schaltungen
geiibt. Wenn das nicht der Fall sein sollte, rate ich euch dringend,
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das vorher zu tun und Erfahrungen zu sammeln. Saubere Arbeit ist
hier wie iiberall der Schliissel zum Erfolg,

Sobald die Schaltung fertig ist, muB8 der Schwingkreis mit allen
Spulen abgeglichen werden. Dazu benutzt man entweder einen bereits
fertigen Empfiinger oder bittet einen lizenzierten Amateur, den Schwing-
kreis mit Hilfe seines Frequenzmessers zu priifen. Wo beides nicht
maglich ist, hilft man cuch sicher in der Werkstatt eines Rundfunk-
mechanikers. Dort gibt es gewil einen ordentlichen Priifsender, mit
dessen Hilfe ein exakter Abgleich méglich ist.

Will man die Arbeit selbst ausfiihren und einen anderen Empfénger
dazu benutzen, so wird dabei folgendermafien verfahren: Der alte
Empfinger wird eingestellt, der Kopfhiorer angeschlossen und die
Riickkopplung angezogen. Jetzt wird das neue Gerit mit der entspre-
chenden Spule versehen und angeschaltet. Nachdem auch hier die
Riickkopplung fest angezogen wurde, dreht man den Abstimmungs-
drehko langsam durch und lauscht, ob das fertige Geriit ein Resonanz-
pfeifen aufnimmt. Ist das nicht der Fall, so liegt unser 0-V-1 nicht auf
dem Band, und es mull am Trimmer nachgeregelt werden, bis beide
Gerite schlieBlich auf Resonanz kommen. Haben wir das erreicht, so
wird vorsichtig nachgetrimmt, bis das ganze gewiinschte Amateurband
auf der Skala ist.

Nun kann mit Hilfe eines Siegellacktropfens der Trimmer gegen
nachtriigliches Verstellen gesicherﬂgerden. Ebenso verfihrt man mit
allen anderen Spulen.

Vor jedem Auswechseln muB der Empfinger ausgeschaltet werden,
da ja dabei der Anodenstrom des Audiﬁn@ﬁmterbmchen ist und das
Schirmgitier der Rohre leiden kann.

Kommt das Geriit abschlieBend in ein Mel,allgehause (Aufbau nach
dem Schubkastenprinzip), so édndert sich unter Umstinden die Ein-
stellung ein wenig, weshalb man den Siegellacktropfen erst anbringen
darf, wenn wirklich alles zur vollen Zufriedenheit liuft. Auf der Skala
vermerken wir mit feinen Farbstrichen die Grenzen des Bandes oder
halten einzelne Eichpunkte (3,5 Megahertz, 3,6 Megahertz usw.) fest.
Das Metallgehiiuse mull zum Ableiten der Réhrenwiirme Luftlécher
bekommen, und zwar bohren wir sie in die Riickwand in Héhe der
Rohrensockel und in die Oberseite iiber jeder Rohre, dann wird im
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In der Praxis miissen wir beim Abgleichen des fertigen Audions
experimentell den besten Wert fiir den Verkiirzungskondensator er-
proben. Der Bandspreizer, wie man den Abstimmungskondensator im
0-V-1 nennt, soll jedenfalls ermiglichen, das gesamte 80-m-Band zu er-
fassen und dabei an beiden Seiten wenig fremden Bereichen Platz lassen.
Die hoherfrequenter Biinder 40, 20, 14,10 m haben dann auf jeden Fall
geniigend Raum, da sie schmaler sind als 80 m.

Die Spulen bauen wir umsteckbar, das gestattet rasches Umschalten
auf andere Bereiche und nimmt wenig Platz weg, da wir nur eine
Fassung vorsehen und auf alle Schalter usw. verzichten. Wir besorgen
uns eine sogenannte Europa-Stift-Fassung fiir RE-Rohren mit fiinf
Stiften, dazu vom Rundfunkmechaniker aus der Abfallkiste einige
ausgediente Rohren, die zu unserer Fassung passen. Die Glaskolben
werden mit der notigen Vorsicht abgeschlagen, Scherben und Kitt
vom Sockel entfernt. Die Driihte l6ten wir ab, indem der Sockel ein-
gespannt, die Stiftspitze mit dem Lotkolben erwérmt und das Driht-
chen nach innen mit einer kleinen Flachzange herausgezogen wird.
Jetzt haben wir einen gebrauchsfertigen 35-mm-Spulenkérper, der zur
Aufnahme der Wicklungen fiir das 40-, 20-, 14- oder 10-m-Band ge-
eignet ist. Fiir das 80-m-Band besorgen wir uns einen kurzen Pertinax-
zylinder von 35 mm Durchmesser, der sich auf engere Réhrensockel
aufschieben und festkleben 1aBt. Die fertige Spule wird zweckmiifBlig
mit Lack iiberzogen, damit sich die einzelnen Windungen nicht mehr
verschieben konnen. Die Wickeldaten entnehmen wir der Tabelle bei
Abbildung 7.

Abb. 7
Kurzwellenspulen
Trimmer 1 3
O
Antenne 2
2
Gitter of 4
Riek- O4 S0
w7 Lopplung
- . 03 5
Abb, b Sockelbild Abb, 7¢  Behaltbild

1—2 Antennenspule
4bb, 7Ta 23 Gitterspule
Réhrensockel als Bpulenkirper 4—5 Rilckkopplungsspule

Abb. 7d  Spulendaten fitr 35-mm-Kdrper

Antennenspule @itterspule Riickkopplungsspule

80-m-Band = 7!/, Windg. 0,6 Draht 28/, Windg, 0,8 Draht 8}/, Windg. 0,5 Draht
40-m-Band = 4%, Windg. 0,8 Draht  10%, Windg. 0,8 Draht  8Y, Windg. 0,6 Draht
20-m-Band = 2!/, Windg. 0,8 Draht 4!, Windg. 0,8 Draht 3%/, Windg. 0,5 Draht
14/10-m-Band = 1!/, Windg. 0,8 Draht 3!/,*) Windg. 1,0 Draht 4'/,*) Windg. 0,6 Draht

*) Diese Windungen kommen auf einen 20-mm-Z -Isolierkirper in denInnenraum der 356-mm-Bpule

Jeder Spulenkorper erhalt seitlich oder oben einen kleinen Trimmer
von 100 pF Endkapazitit, der parallel zur Gitterspule liegt, das heiflt,
seine Anschliisse werden mit den Enden der Gitterspule fest verldtet.
Dies ist der sogenannte Bandsetzer, er wird beim Abgleichen des Ge-
rits einmal fest eingestellt und bleibt dann unveréindert. Wir brauchen
ihn, weil es uns doch nicht gelingt, unsere Schaltung so aufzubauen,
daB sie schlieBlich genau auf der vorgesehenen Frequenz schwingt.
Jeder Draht hat seine Kapazitit gegen Masse, jede Abschirmung ver-
indert den elektrischen Aufbau, so daB man vor Inbetrichnahme des
Geriits eine Moglichkeit braucht, um alles nachstellen zu kénnen.

Fassen wir also zusammen: Wir fertigen vier Sockelspulen an fiir
80, 40, 20 und 14/10 m, versehen sie ‘mit Trimmern oder — wer iiber
einen groBen Vorrat von Blockkondensatoren kleiner Kapazitit ver-
figt — entsprechenden Festkapazititen. Auch hier mul} experimen-
tiert werden.

Nun zum Aufbau. Wir richten uns in jedem Falle nach den Réhren;
denn sie sind die teuersten Bauteile. Ich habe euch hier einige mog-
liche Kombinationen fiir den 0-V-1 aufgezeichnet, damit ihr auch noch
vorhandene Rohrenbestinde verwenden kénnt. Wer fiir den Aufbau
neue Rohren kaufen will, nehme am zweckmiBigsten zwei EF 12.

Zur Erklirung der Tabelle:

In Spalte 1 findet ihr die vorgeschlagenen Réhren, wobei die erste
die Audionrshre, die zweite die NF-Rohre ist. Spalte 2 zeigt den Wert
fiir das Riickkopplungspotentiometer P, Spalte 3 den Wert fiir den
Kathodenwiderstand R,, Spalte 4 den Wert fiir den Widerstand Rg,
Spalte 5 den AuBenwiderstand der Endréhre, wichtig fiir den Aus-
gangstrafo; Spalte 6 die Leistungsfihigkeit des Netzteils. Die Lage
der angegebenen Widerstiinde ist aus der Schaltskizze (Abbildung 8)
ersichtlich.
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Abb. § ' Wochselstrom-Netzteil

Wir bauen das ganze Geriit auf ein Metallchassis auf, das ist einmal
die beste HF-Abschirmung, zum anderen wird die Handempfindlich-
keit des Geriits herabgesetzt. Bewiihrt hat sich ein entsprechend grofies
Blechchassis mit fest angeschraubter Frontplatte aus starkem Alu-
miniumblech. Die Réhrenfassungen kommen weit nach hinten, dann
kann die entstehende Wirme leicht abgeleitet werden, ohne daB sie
Spulen und wiirmeempfindliche Bauteile wie Elektrolyten usw. beein-
flussen kann. Die Spulen werden entweder direkt von der Frontplatte
aus eingesteckt — man bringt dafiir eine verschlieBbare Klappe an —
oder sie kommen an eine Aullenseite, wo sie durch eine entsprechende
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Aussparung im Gehiiuse herausgenommen werden kénnen. Sollte je-
mand die Spulenfassung direkt auf die Frontplatte bringen wollen,
wird es unerliflich sein, die Spulen durch einen Blechkérper abzu-
schirmen, da sich sonst beim Nahern der Hand unangenchme Kapa-
zitdtsidnderungen des Schwingkreises bemerkbar machen.

- Die Frontplatte erhilt die Abstimmskala, das ist ein grofler Skalen-
knopf mit Gradeinteilung oder ein stabiler Feintrieb mit Ziffern, wie
wir sie in alten Empfingern finden. Beschriftete Skalen sind ungeeig-
net, da die Sendereinteilung nicht stimmt und nur verwirrt. Bewihrt
haben sich auch aufgeklebte Winkelkreise aus Kunststoff mit durch-
sichtigen Zeigern. Auch hier ist Stabilitiit oberstes Gebot.

Der Knopf fiir die Riickkopplung wird mit Ziffernkreisen versehen,.
da wir mit jhm durch Uberlagerung der einfallenden CW-Trigerwelle
die Tonhohe regeln. Der Knopf des Lautstirkereglers kann klein
gehalten werden. Wichtig ist, daB wir Abstimmknopf und Riickkopp-
lung méglichst tief anbringen, damit die Hand beim Nachregeln auf der
Tischplatte aufliegt.

Auf die Frontplatte kommt ferner die Glimmlampe als Netzkontrolle
und das Schraubsicherungselement. Den Netzschalter kombiniert man
zweckmiiflig mit dem Lautstirke-Potentiometer.

Auf dem Chassis kommt das Netzteil an eine Seite, die NF-Stufe
in die Mitte, das Audion an die andere Seite. Es empfiehlt sich, das
Netzteil gegen das iibrige Gerit mit einer Trennwand aus Eisenblech
abzuschirmen. So vermeidet man Brummeinstrenungen vom Netz-
trafo her. Ausgangsseitig verwenden wir entweder einen Ausgangs-
trafo, der dem AuBenwiderstand der Réhre angepafit sein muBl und
dessen Sekundirwicklung etwa !/, der Primérwicklung betrigt. Oder
wir bringen in die Anodenleitung einen Arbeitswiderstand von 100 bis
200 Kiloohm und nehmen an der Anode iiber einen Schutzkondensator
(0,1 #F/1000 V) die Ausgangsleitung ab. Der zweite Stecker des Kopf-
hérers kommt in eine Buchse mit Massenpotential (Abbildung 11). In
diesem Falle liflt sich die Lautsiirke nicht regeln, wir miissen also
Ry durch ein Potentiometer von 1 Megohm ersetzen und das Gitter
der Rohre 2 an dessen Schleifer legen.

Die aus der Schaltskizze (Abbildung 8) ersichtliche Ausgangskombi-
nation mit dem 15-Kiloohm-Potentiometer dient der Lautstirke-
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